

作家频道

崂山绿石多奇趣

王濤

在朋友的私家博物馆，看到一块体积不大，却颇有韵味的石头。翠绿的晶体自上而下，犹如一汪绿水自然倾泻。错落有致的立体造型，像一座微型的峻峰，傲然挺立。这是何石？不少人边欣赏边疑问。崂山绿石啊！懂得人解释道。

崂山绿石，又名海底玉，以绿色为基调、色彩绚丽，玲珑剔透、光洁剔透、湿润似玉而得名，具有极高的观赏价值。“泰山虽云高，不如东海崂。天地钟灵秀，结穴在名山；仰口海底玉，品胜祖母绿。风情万种神，尽在一拳石。”这是1600年前南燕著名地理学家晏谟在《齐记》中对崂山的记载，其中所说的仰口海底玉就是崂山绿石。

崂山绿石主要产于崂山仰口湾畔绿石滩的深水中，这里距青岛市区有百里之遥，湾畔有两条颜色特异的石脉蜿蜒入海中。每年秋冬季节农历初一和十五前后，海水退潮绿石滩便会露出海面。远远望去犹如一条身上布满绿鳞的巨龙安卧在海水之中，阳光闪耀，光影粼粼。当然，这是很久以前的光景。

上个世纪九十年代初，随着物质生活水平的不断提高，人们开始关注和重视文化层面产品的开发，崂山绿石随之走入众人的视野。一时间仰口一带出现了大量开掘绿石的人群，在金钱的诱惑下，使出浑身解数，对海底玉“痛下狠手”。当时许多人以有块像样的绿石为傲。然而正是因为凑热度的“外行”过多，崂山绿石的价位一度被推上了令人惊讶的“天价”。那些年间，赠一块崂山绿石变成了天大的人情。然而几年后这种态势就悄然消失。原因有二，一是崂山绿石资源有限，一度的滥采乱掘，破坏了资源，国家有关部门及时下令封闭保护；二是经过一阵狂热后冷静下来发现，真正的崂山绿石极少，而且精品更是凤毛麟角，许多人手里的所谓绿石并非出自崂山，不少是来自周边地区的山间河底，形似神不似，赝品居多。

正宗的崂山绿石，是观赏石中的佳品，十分耐看。有的像是山水画面，有的如人物肖像，有的好似鸟兽虫鱼，有的看似玄幻的维度空间，可以说无奇不有，多姿多彩，细腻之中见粗犷，妩媚之中藏神奇，天然成趣，令人叫绝。

崂山绿石的开采和欣赏已有悠久的历史。在宋代，文献中已有崂山出绿石的记载，而且有人已经开



插图 阿占

始把玩；到了元代，更是有人将绿石用于制作文房用具，以至于一段时间里，用崂山绿石制作的“墨砚”名扬天下，文人墨客争相拥有；进入明、清两代绿石便成为名贵的观赏石，文人雅士收藏把玩崂山绿石蔚然成风。《崂山志》中称“邑多好之”，且成为贡品。《即墨县志》记载，即墨参将白壁以两尊崂山绿石献贡，龙颜大悦。相传乾隆14年，钱塘人沈心到山东做客，在友人那里看到一块崂山绿石，当即吟咏：“崂山仙境惜未游，奇山奇石殊可求，孱棱秀态秒造化，坐阅海若干秋春。乍疑峭壁渍薛绿，悬空乃有飞泉流。”可见崂山绿石的魅力所在。

许多人喜欢崂山绿石，是因为它的颜色。其绿静穆古雅，深沉谧静，极具苍茫悠远之意，给人一种厚重典雅的感觉。崂山绿石按矿脉走向可分为水石和旱石。水石承受亿万年海水冲击浸透，旱石则经风蚀日剥。可以说正宗的崂山绿石，都经过了大自然千百年的洗礼和磨砺，因而色彩如墨如翠，如水如镜。崂山绿石的结晶也很奇妙。层状结晶，与不同色彩相互辉映，加之天然的画面，既含蓄又朦胧，娇而不俗，艳而不媚，美轮美奂，折射出一种独特的艺术震撼力。

很荣幸，家中也有一块崂山绿石。没经任何雕琢的原始形态，看上去像一座挺立的山峰，又像是一面锋利的刀剑，也有人说更像一面猎猎的旗帜。其实像什么并不重要，重要的是它来自漫长的远古，来自深邃的大海，来自温暖的家乡，给人无限的想象。

遇见李村河

唐会林

1

静下心来，走一走，到处都是美景。

接近傍晚时分，天色依然比较明亮，风吹拂着，微寒，又不是很逼人，极像早春的气息。我索性放慢了脚步。

李村河，只要你亲近它，总会给你惊喜。顺着河岸往上走，走走停停，极温柔极细腻的春色扑面而来，目不暇接。

风吹着淡黄嫩绿的柳梢轻摇，也吹皱了水面，水波荡漾，两岸的楼群树林草木、亭台楼阁、钓鱼者的身影，都倒影在水里，轻轻晃动，似有似无，朦胧虚幻，构成这无穷尽的春色。

在某处人造的瀑布前停下，哗哗的水声吸引了我，水流不大，水声也是细小的，并伴有白色的水花溅起。一棵树站在水里，竟有几分禅意，似乎在参悟天地，静守岁月静好。

河岸上有一片一片的竹林，距离水较远，但也形成了一种呼应，增加了几分幽静的气息，竹叶沙沙的响，与哗哗的水声不同，如果水声是民族的唱法，那么竹声则有点民谣的感觉。

也许是心境的原因，此刻心情是放松的，忘了时间，忘了寒意。随处选一个角度，都可以构成一幅美图。桥下的污泥、污水管的出口、冰冷发白的大卵石、荷的枯茎腐叶，都成了不可缺少的物品景像，与晃动的倒影，融合在一起，竟然都成了如诗如画的美景，绵延的水波，荡漾着淡淡的彩色，流趟的旋律。

此刻，我也像一个陶醉的音乐家，屏住呼吸，微闭双目，轻抚琴弦，让奇妙的曲子随水波起伏，在全身的血液中流淌，并传向四周，涌向万物。

直到天色开始暗淡，夜色慢慢降临，我方收起心，带着一路春色美景回家。

2

晚上九点多了，天气晚来秋，薄露，微凉。

一城灯火，影影绰绰。

我沿着李村河岸，向着家的方向悠闲地走。

两岸高大密集的楼群，灯火闪耀，那是人间烟火气息。

河道黑黢黢的。树丛、水面的光影、亭台楼阁，都是模糊的，朦胧的，偶有水鸟扑棱着飞出，掠过一片虫鸣的水草，遁入夜色。

过了一座桥，我忽然听到了吉他声，伴着乐器的合声，和一位中年男子的歌声，声音浑厚，悠扬，充满磁性，听到了他的忘我投入。

我不由地停下了脚步。沉浸在这美妙的声音里。对向走来的一个人，也停下来，和我一样被吸引了。

这是一个极妙处，在李村河岸，是一个不大的圆台，被黑夜和树木包围。远处是闪烁的灯火，近处却看不清对方，而天空中有淡淡的星子。

我深怀好奇，转了小半圈，寻找上去的路经，妙哉，需要逆时针，像螺纹一样旋转而入，这海螺状的小圆台，不禁让我赞叹，建设时的匠心，充满了艺术的想象。

而三位音乐的发烧友，真会寻找他们的落脚处，这里适合于弹唱，面对无垠夜色，辽阔时空，一条温暖的河流缓缓流过，满城归客即将睡去。

而他们，几位音乐爱好者，打开了心扉，打开了自己的声音，似乎在唱给自己听，又似乎在唱给整个世界，唱给草木万物。美哉，妙哉。

我看不清他们的面容，简单交流几句。唱歌者说他这是第一次到这，纯粹是玩乐，我说希望能经常在此遇见。

比那些宏大的舞台，那些骚动的身躯，那些眩目的灯光，那些热闹的场面，我更喜欢这小小角落，一位陌生人的弹唱。不必在乎他是什么人，只是喜欢这个氛围，这个美好的声音，这灵动与静美的奇妙组合。这声音是净的，静的，暖的，令人身心放松，通透舒展。

大概有半个小时吧，我有些恋恋不舍地离去。今晚的漫步，多了一份额外的收获。

投稿邮箱
wanba3679@126.com

青潮

每周六刊

生活记录

小船鱼鲜

薛立全

我居住的小区紧靠海边，清晨喜欢沿着蜿蜒的海岸线徒步，沿途有一条土坝伸进海面，在坝体与海岸围成的港湾里散乱地停着一些小渔船。每天我只留意海岸的风景，从没走进港湾看看里面的情况。

几天前，我和爱人照例去海边徒步，半路上遇到两位拖着买菜小拉车的老年夫妇，询问后得知他们要去前面的渔港买鱼鲜，我和爱人也拐进了渔港。小渔船靠岸后，我看了看船上的渔获，数量很少，且没有满意的品种，我与船主约定第二天清晨再来。

翌日，我和爱人起得更早，走完每天的固定线路后，早早来渔港等候，此时约好的船主还没有回港，泊位旁边另有一位船主在维修着渔船，趁着等候间隙，我与船主攀谈起来。他告诉我，这个码头起初是为向南方运送海沙而修建的，后来环境保护意识提高，售卖海沙行为被叫停，码头遂改做渔港。从前周边村民多以打渔为业，渔船很多，海边到处都是散乱停放的渔船，近些年，这片临海区域成为开发的热土，建成了现代化的新影都，周边居民都住进了楼房，渔民纷纷转行另谋新路，只有很少一部分年龄偏大的人，放不下操持了大半生的打渔营生，保留下一条小渔船，继续从事小船捕鱼的老本行，于他们而言，既是一种谋生手段，也是一种生活乐趣。

我好奇小渔船的捕鱼方式，修船的船主告诉我，这个渔码头停靠的小渔船，都在离岸不远处作业，单程驾船时间不超过20分钟，他们提前在海里把圈网布好，做好标记，渔民每天凌晨五点出门，单人或双人驾驶小渔船到下网点起网收获，把网到的鱼鲜收取后，圈网重新放进海里，一次布网可以循环使用。

说话间，前方海面上驶来一条小渔船，船主的妻子站在岸边老远就认出自家小船，做着迎船准备。小渔船靠岸后，船上的父子麻利地卸下鱼鲜，堆放在简易泊位上，这一趟收获颇丰，捕上的鱼鲜中有刀鱼、赤眼鱼、小鲳鱼、白姑鱼、摆甲鱼、石夹红、大虾、墨鱼等多个品种，摆甲鱼和石夹红还活蹦乱跳，其他品种也光亮锃新，尽管上岸的鱼鲜每种数量不多，也足以令我惊喜。我从鱼框里挑出一些新鲜的墨鱼、摆甲鱼和石夹红过秤，扫码付款后，匆匆返回家中，趁着新鲜做一顿海鲜早餐。摆甲鱼葱姜爆锅后，只需加一点食盐，再加入清水炖煮，汤白肉嫩，鲜美无比；墨鱼把表面粘液洗掉，扒出墨袋和沙袋，放蒸锅大火蒸腾，火候不可过老，出锅后，墨鱼白里透红，圆润剔透，咬一口，鲜脆爽口，满嘴都是天然的海鲜本味。从这以后，我隔三差五就会到这个渔港买回一些鱼鲜解馋，花钱不多，就可尽享时鲜美味。

小船鱼鲜最突出的特点是鲜度。大渔船出海一次，少则几天，多则半月，捕到的渔获必须用冰块保存，待回到渔港时，最佳的新鲜期已过。小船鱼鲜，从海里收货到返回渔港仅用个小时，不添加任何保鲜物质，也不经暴晒，是一等一的鱼鲜，回家后马上做熟，口味显然是不一样的。

随着城市化步伐的加快，许多渔村进行了搬迁改造，从事小船捕鱼的越来越少，到这一代渔民老去后，还能有年轻的渔民继续从事小船捕鱼吗？但愿小船捕鱼的行当不会消失，让人们在品味小船鱼鲜独有美味的同时，也留住源远流长的渔俗文化和绵绵乡愁。